

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 155 (5443) Четверг, 5 августа 1943 г. Цена 20 коп.

О политической работе в деревне

Политическая сознательность и политическая активность нашего народа неизмеримо выросли. Миллионы советских людей с большим вниманием следят за происходящими событиями. Они живо интересуются положением на фронтах Отечественной войны, вопросами хозяйственной и политической жизни страны, международным положением Советского Союза.

Советские люди сознательно участвуют в политической жизни своего отечества. В этом — наша величайшая сила. «Государство сильно знательностью масс», — говорил великий Ленин. Ленинское определение значения участия масс в политической жизни страны нашло свое блестящее подтверждение в суровые дни Отечественной войны.

Наша задача — еще выше поднять сознание каждого советского человека, воспитать в каждом рабочем, колхознике, интеллигенте благородную заботу о нашем общем деле, помочь ему стать активным борцом с немецко-фашистскими захватчиками. Чем выше сознательность каждого советского человека, тем больше и самоотверженнее его участие в борьбе, тем крепче военное могущество нашей страны, тем сокрушительнее и смертельнее наши удары по немецко-фашистским захватчикам.

Значение политической работы в массах исключительно велико. Однако, уровень ее в ряде мест, в особенности, в сельских районах, все еще остается низким, не отвечающим требованиям. Во многих деревнях слабо поставлена политическая работа. Колхозники и колхозницы с большим опозданием узнают о важнейших событиях на фронте, о важнейших решениях партии и правительства. Это — результат того, что известная часть наших кадров недооценивает политическую работу в массах. Такое отношение неправильно и не может быть терпимо. Ответственность за такое состояние политической информации на селе несут местные партийные и советские органы. Политическая работа на селе должна быть ключом, быть содержательной, злободневной, проводиться на высоком идейном уровне.

Особо важное значение имеют выступления местных руководящих партийных и советских работников с политическими докладами непосредственно в колхозе, совхозе, машинно-тракторной станции, где их ждет благодарная аудитория.

Однако, некоторая часть наших кадров самоустранилась от политической работы среди сельского населения. В частности, так поступают руководящие партийные и советские работники в некоторых районах Янзенской области. Бывая в колхозах, они не считают своим долгом выступать перед сельским населением с политическими докладами о событиях на фронтах, о хозяйственно-политической жизни в стране, о международном положении Советского Союза.

Товарищ Сталин решительно предупреждает против недооценки массово-политической и организационной работы в деревне.

«Есть коммунисты, — говорит товарищ Сталин, — которые подходят к беспартийным колхозникам по-большевистски. Но есть и такие, которые кичатся своей партийностью и не подпускают близко беспартийных. Это нехорошо и вредно. Сила большевиков, сила коммунистов состоит в том, что они умеют окружать нашу партию миллионами беспартийного актива. Мы, большевики, не имели бы тех успехов, которые имеем теперь, если бы не умели завоевать

на сторону партии доверие миллионов беспартийных рабочих и крестьян. А, что для этого требуется? Для этого требуется, чтобы партийные не отгораживались от беспартийных, чтобы партийные не замыкались в свою партийную скорлупу, чтобы они не кичились своей партийностью, а прислушивались к голосу беспартийных, чтобы они не только учили беспартийных, но и учились у них».

Собрания колхозников с докладами руководящих районных и областных работников о текущих военных и политических событиях, несомненно, являются сильнейшим средством политической информации сельского населения, мобилизуют его на разрешение важнейших хозяйственных задач, дальнейшее сплочение колхозников вокруг партии Ленина — Сталина. Доклады и лекции желательнее проводить не реже одного раза в месяц-полтора. В качестве докладчиков должны выступать секретари и члены бюро райкомов, обкомов партии, председатели местных Советов депутатов трудящихся, секретари райкомов и обкомов комсомола и другие руководящие работники партийных, комсомольских и советских организаций. Больше надо привлекать к проведению докладов и лекций наиболее подготовленную часть сельской интеллигенции.

Партийные организации обязаны позаботиться о том, чтобы для нерусской части населения доклады делались на родном языке.

В дни войны роль газеты и радио в политическом воспитании колхозников и колхозниц возросла во много раз. Но не везде, к сожалению, это понимают. В «Правде» на днях сообщалось, что в Уманском районе, Воронежской области, центральные и даже своя областная газета не доходят до низовых агитаторов и колхозников. Газеты преимущественно распределяются в районном центре. А те немногие экземпляры, что попадают в село, в лучшем случае идут в подшивку. Неудивительно, что сельское население района, лишенное повседневно свежей газетной информации, остается в неведении о текущих событиях. Такое положение можно наблюдать и в других районах и областях.

Не все областные и районные комитеты партии следят за размещением газет и контролируют их продвижение к читателю. Находятся еще такие работники, которые считают, что распределение и продвижение газет — дело узко технического и касается только органов «Союзпечати». Пора изменить такую негодную практику. Распределение печати должно находиться в руках партийных органов. Основную часть газет нужно направлять в колхозы, бригады, в полевые станы, использовать по прямому назначению — для политической работы с массами, мобилизации их на выполнение задач, поставленных партией и правительством.

Партийные комитеты должны организовать регулярные передачи по радио политических новостей, материалов из газет, освещающих положение на фронтах, а также работу советского тыла.

Повседневная политическая работа среди трудящихся и, особенно, сельского населения — кровное дело партийных организаций. Коммунист должен считать почетной и благородной задачей разъяснить советским людям великие цели освободительной войны, поднимать их на еще более самоотверженный труд, приближающий час нашей победы над фашистскими захватчиками.

Из передовой «Правды» за 31 июля 1943 г.

Взнос школы в фонд обороны

Учителя и работники неполной средней школы ст. Красногорской весной засеяли полгектара кукурузы, организова-

ли хороший уход за посевом. Урожай будет собран и полностью сдан в фонд обороны страны.

Успешно продолжая наступление, доблестные войска Красной Армии вчера ворвались в Орел и ведут уличные бои.

Трудящиеся Карачая! Дружным проведением сенокоса, хлебоуборки, выполнением государственных поставок окажем мощную поддержку славным воинам Красной Армии в их героической борьбе!

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 4 АВГУСТА

В течение 4 августа наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 10 километров, ворвались в ОРЕЛ, где ведут уличные бои с противником. Нашими войсками на Орловском направлении за день боя занято свыше 80 населенных пунктов, в том числе железнодорожные станции СТАЛЬНОЙ КОНЬ (6 километров севернее Орла) и СВЕТАЯ ЖИЗНЬ (4 километра южнее Орла).

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска завязали бои с противником, продвинулись вперед на 10 километров и серьезно улучшили свои позиции.

В Донбассе, в районе ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА, наши войска вели бои местного значения, в результате которых улучшили свои позиции.

На ЛЕНИНГРАДСКОМ фронте в районе севернее и восточнее Мга — артиллерийско-минометная перестрелка с обеих сторон.

В течение 3-го августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 236 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 138 самолетов противника.

На Орловском направлении наши войска продолжали наступление.

Северо-западнее Орла немцы непрерывно бросали в контратаки пехоту, поддерживаемую танками, самоходными орудиями и авиацией. Советские войска отразили все контратаки противника и нанесли ему большой урон. Подбито и сожжено 32 немецких танка и уничтожено до полка пехоты противника. Пленные сообщают, что 211-ая немецкая пехотная дивизия в последних боях потеряла свыше 70 процентов личного состава.

Советские войска, сломив сопротивление немцев, ворвались в Орел, где ведут уличные бои с противником.

Юго-западнее Орла наши войска продвинулись от 6 до 10 километров и заняли более 40 населенных пунктов. Особенно ожесточенные бои произошли за один населенный пункт, упорно защищавшийся противником. Советские бойцы разгромили немецкий гарнизон, оборонявший этот пункт, и заняли его. В этих боях наши части уничтожили до 1500 гитлеровцев, 18 танков, 13 артиллерийских и минометных батарей и более 120 автомашин с боеприпасами. Захвачены у противника 15 танков, 16 орудий, 40 пулеметов и другие трофеи. На другом участке Н-ское соединение, преследуя отступающего противника, уничтожило свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 10 орудий, 32 миномета, 110 пулеметов, 11 тыс. снарядов, 2 миллиона патронов, 68 тонн пороха и взрывчатых веществ.

Наша авиация бомбила и штурмовала колонны войск противника. В воздушных боях в течение дня сбито 54 немецких самолета.

На Белгородском направле-

нии наши войска завязали бои с противником, продвинулись вперед на 10 километров и серьезно улучшили свои позиции. Все попытки немцев восстановить положение провалились. Противник понес тяжелые потери в живой силе и технике.

Советская авиация интенсивно поддерживала боевые действия наземных войск. В результате бомбардировки уничтожено большое число танков и до 300 автомашин противника. В воздушных боях сбито 44 немецких самолета.

На Ленинградском фронте происходил огневой бой. Наши артиллеристы и минометчики уничтожили 2 немецких танка, несколько автомашин и взорвали склад с боеприпасами. Разрушено 30 дзотов и 6 наблюдательных пунктов. В результате активных действий наших подразделений уничтожено до 700 вражеских солдат и офицеров.

Южнее Изюма подразделения Н-ской части вели бои местного значения. Наши бойцы очистили от гитлеровцев рощу и захватили сильно укрепленные позиции. Противник стремясь восстановить положение, предпринял несколько кон-

тратак. При отражении контратак было истреблено много гитлеровцев, 4 немецких танка. Захвачены пленные.

Северо-восточнее Новоросийска группа разведчиков под командованием капитана Орлова ночью ворвалась в немецкие траншеи и уничтожила много гитлеровцев. Захватив трофеи, разведчики благополучно вернулись в свою часть.

Снайперы Н-ского подразделения за 6 дней истребили 66 вражеских солдат. Снайпер т. Сысоев уничтожил 12 немецких солдат, т. Вилгурин 8, т. Кондратенко и Шапцев убили по 7 гитлеровцев.

Разведчики партизанского отряда, действующего в одном из районов Могилевской области, узнали, что немцы готовят нападение на партизанские базы. Командование отряда решило опередить врага. На рассвете 27 июля партизаны внезапно атаковали немецкий карательный отряд и истребили 68 гитлеровцев.

Пленный командир 3-го самокатного эскадрона, отдельного батальона, 362 немецкой пехотной дивизии обер-лейтенант Вальтер Беккер рассказал: «Самой весны много говорилось о предстоящем наступлении. Многие мечтали о втором походе на Москву. Русские разстроили все эти планы. Нам приходится отступать, отдавать территорию, купленную ценой величайших жертв.

Летние поражения, потеря территории и особенно инициативы производят на солдат и офицеров гнетущее впечатление. Все больше они теряют веру в победу.

Некоторые офицеры считают Гитлера главным виновником поражения, считают, что он сам назначил себя главнокомандующим армии. Они говорят, что один ефрейтор обходится Германии гораздо дороже, чем все покойные и здравствующие генералы, вместе взятые.

Последние события под Орлом окончательно убедили меня, что Германия проиграет войну. Трезво рассудив, я сдался в плен русским».

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск, Никитовка, Ясиноватая, Иловаянская, станцию Мга и аэродромы противника

В ночь на 4 августа наша авиация дальнего действия произвела налеты на железнодорожные узлы Брянск, Никитовка, Ясиноватая, Иловаянская и станцию Мга. Бомбардировки были подвергнуты эшелоны, военные склады, скопления войск и техники противника. Прямыми попаданиями бомб разбито несколько железнодорожных составов. От-

мечены многочисленные пожары и сильные взрывы.

Наша авиация бомбардировала также аэродромы, на которых было установлено скопление немецких самолетов. В результате бомбардировки уничтожено и повреждено значительное число самолетов противника.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Парторганизация шахты в борьбе за уголь

Немецко-фашистские оккупанты нанесли большой ущерб угольной промышленности Карачая. С первых же дней освобождения области от немцев горняки дружно взялись за восстановление шахт, и уже с начала июня приступили к добыче угля.

Партийная организация шахтоуправления № 1, где секретарем т. Марышева, сразу же взяла под непосредственный контроль всю работу шахты и добила значительных успехов. Организуя и развертывая социалистическое соревнование, парторганизация вместе с тем повела жестокую борьбу с прогульщиками и дезорганизаторами производства, подчинила всю партийно-политическую работу главной задаче — увеличению добычи угля.

Парторганизация регулярно проводит открытые партийные собрания, на которых при активном участии беспартийных рабочих и инженерно-технических работников обсуждаются вопросы производства, выявляются недостатки в работе.

Перед началом смены проводятся ежедневные информирования о положении на фронтах, об успехах передовых предприятий и колхозов страны. Создан агитколлектив в количестве 16 человек.

Агитаторы, раскрепленные по участкам поселка шахты, активно проводят все мероприятия. За последнее время они разъяснили рабочим

и населению решения XI пленума Крайкома партии, судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников по Краснодарскому краю и приказ товарища Сталина.

В ответ на приказ товарища Сталина и призыв рабочих и служащих московского завода «Дизмо» имени С. М. Кирова горняки шахты № 1 включились в социалистическое соревнование, вызвав шахту № 2. Соревнуются все рабочие. Договоры заключены также между бригадами. Доска показателей изо дня в день сообщает, кто как работал, кто добился лучших успехов и каким путем.

В результате хорошо поставленной агитмассовой работы, повседневного руководства партийной организацией социалистическим соревнованием, коллектив шахты свой июньский план угледобычи выполнил на 109 процентов и в июле — на 116 процентов. Здесь нет не выполняющих норм выработки. Стахановская бригада т. Лобеева Федора Михайловича ежедневно перевыполняет нормы выработки и большинство рабочих выполняют по полторы—две нормы.

На приказ вождя горняки шахты № 1 решили ответить выполнением годового плана угледобычи на 120 процентов. **Н. Павленко.**

Агитаторы на стройке дороги

Для организации массовой политико-просветительной работы на строительстве узкоколейной железной дороги Устьдзегута—шахта № 1 среди молодых рабочих Крайком и Обком партии выделили комсомольцев, которые на участках ежедневно проводят политико-массовую работу среди молодежи, распространяют газеты. В обеденный перерыв

они читают сводку совинформбюро, интересные статьи и боевые эпизоды из жизни нашей Красной Армии.

Намечено выпускать боевые листки, организовать красные уголки, где молодежь скоростной стройки могла бы отдохнуть, почитать и культурно развлекаться в свободное от работы время.

Черногорская

Быстрее завершить обмер приусадебных участков

Одним из величайших заданий трудящихся нашей страны является передача земель в вечное бесплатное пользование колхозам. В период немецкой оккупации нашей области большинство колхозов лишились документов на землю, находящуюся в их пользовании. Уничтожены так называемые шнуровые книги и государственные книги регистрации земель. Есть случаи, когда часть колхозных земель в период оккупации присваивалась отдельными лицами и обращалась в частную собственность.

В связи с этим, руководящие краевые организации дали указание провести обмер приусадебных участков колхозников, рабочих и служащих, чтобы устранить все случаи нарушений колхозного землепользования и восстановить приусадебные участки в размерах и границах, установленных в 1939 году.

Однако, в Микояновском районе ряд председателей аулсоветов и колхозов не уделяют этому делу должного внимания, хотя обмер участков, по решению райисполкома и

горкома партии, должен быть закончен к 5 августа. В селе им. Коста Хетагурова и в ауле Каменнолесте председатели советов тт. Боциев и Хасанов, являющиеся председателями комиссий по обмеру приусадебных участков, самоустранились от этой работы и даже не укомплектовали состав комиссий, обмер участков здесь еще и не начинался. Сильно отстает эта работа и по колхозу им. Ленина в ауле Верхняя Теберда.

Более удовлетворительно ведется обмер участков в ауле Нижняя Теберда, где под руководством председателя аулсовета т. Дудова ежедневно обмериваются 25—30 дворов.

В аппарате райзо вся эта работа взывана на единственно землеустроителя и никто больше ею не интересуется. Неудивительно, что при наличии в районе 22 колхозов, в Маринском ущелье обмер участков еще не начинался. Райисполком следовало бы принять меры, чтобы быстрее завершить обмер по колхозам района.

Малин,
ст. землеустроитель.

УЧЕСТЬ УРОКИ ПРОШЕДШЕГО ГОДА, ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ К НОВОМУ

НАВСТРЕЧУ НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

В результате „хозяйничания“ немецких оккупантов в Карачаевской области было полностью уничтожено 7 школьных зданий и 121 школьное здание разрушено от 25 до 50 проц. Школы области остались без учебников, без учебно-наглядных пособий, без письменных принадлежностей, почти без классной мебели.

Руководители отдельных школ и учительство, преодолевая все трудности, по-большевистски взялись за работу по восстановлению школ. Директор средней школы шахты № 1 товарищ Деминова О. В., вместе с педагогическим коллективом произвела в школе необходимый ремонт: побелку стен внутри, мойку полов, окон и дверей. Директор Сары-Тюзской средней школы тов. Аджиева сберегла все школьное имущество и своевременно привела школу в надлежащий вид. Заведующая начальной школой села им. Коста Хетагурова Гагиева В. быстро наладила в школе хозяйственную часть. Таких примеров немало.

Однако, наряду с этим есть руководители школ и учителя, безответственно и нерадиво относящиеся к вопросу подготовки школ к новому учебному году. Так например, Цуциев Владимир, бывший зав. начальной школой колхоза „Восток“, Ватаева Тамара, Бязерова Юзефа, Хетагурова Мария — бывшие учительницы средней школы села им. Коста Хетагурова и некоторые другие проявили полную бездельность в налаживании работы в школах.

Часть школ начала работать с первых дней освобождения Карачая от немецких оккупантов, другие вступали

в строй на протяжении полугода. На 1 февраля в школах области было 5346 учащихся в начальных классах, 1324 ученика в 5-х—7-х классах и 266 учащихся в трех старших классах. К первому июля в школы области прибыло 1750 учащихся, но за это же время произошел громадный отсев — 2114 учащихся выбыли из школ по разным причинам. Кроме того, 7420 детей школьного возраста совершенно не были охвачены обучением.

К 20 июня учащиеся начальных классов закончили программу. По оценкам успеваемости 57 проц. учащихся было переведено в следующие классы. Из четвертых классов в 5-е переведено 63 проц. обучавшихся.

Что касается учащихся 5-х, 6-х и 7-х классов, то по результатам усвоения пройденного материала положительную оценку получили 67 проц. обучавшихся. Наибольшую успеваемость — 92 проц. — показали учащиеся трех старших классов. Следует иметь в виду, что в число оставленных на второй год и имеющих плохие оценки учащихся с 5-го по 10-й классы входит часть учеников, приступивших к занятиям позднее, в середине и даже в конце учебного года и поэтому не аттестованных.

Внеклассная и внешкольная работа в истекшем учебном году была поставлена крайне неудовлетворительно. Из 6572 учащихся охвачено пионерской организацией всего лишь около 1500 человек и комсомольской организацией — 158 человек. Руководители школ, райкомов комсомола не уделали должного внимания массовой работе в школах, орга-

низации кружковой работы. В области, кроме Микояновского района, кружковыми занятиями было охвачено всего лишь 181 человек.

Невнимание руководства школ к развертыванию внеклассной и внешкольной работы во многом было причиной снижения посещаемости и отсева учащихся, неполного охвата всех детей, подлежащих обучению и в ряде случаев — плохой дисциплины среди учащихся.

Одним из крупных недостатков работы школ в истекшем году является неумение руководителей школ и всего педколлектива организовать родителей для оказания практической помощи в хозяйственной и воспитательной работе школ. Почти во всех школах области, в том числе и в городской, не были организованы родительские комитеты, не был налажен должный контакт руководителей и учителей школ с родителями. А ведь каждый классный руководитель мог бы создать вокруг себя крепкий родительский актив, который мог бы много хорошего сделать для успеха работы школы. Печать также не была в должной мере использована для привлечения внимания общественности к вопросам работы школ, воспитания детей, борьбы с безнадзорностью и т. д.

Необходимо учесть дочеты истекшего учебного года, с тем, чтобы обеспечить максимальную продуктивность работы школ в новом учебном году.

М. В. Герасименко,
школьный инспектор
Облоно

О ПОДГОТОВКЕ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ ШКОЛ

При Карачаевском педагогическом училище организовано заочное обучение учителей начальных школ. Преподавателями педучилища составлены подробные учебные планы заочников. В специальных письмах заочникам даны указания по самостоятельным занятиям. С 8 по 16 августа при педучилище будут проводиться консультационные занятия с заочниками.

Однако, заочное обучение при педучилище будет реальным лишь в том случае, когда заведующие районо и директора школ поймут все значение подготовки педагогических кадров для поднятия качества учебно-воспитательной работы в школах.

Необходимо создать все условия учителям школ, работающим по заочному обучению на местах, для выполнения ими учебных программ и планов. Следует также остро поставить вопрос перед всеми учителями, работающими в школах и не имеющим педагогического образования о первостепенной необходимости поднятия их политического и общеобразовательного уровня.

Провели учет детей, организовали ремонт

Красногорская неполная средняя школа готовится к новому учебному году. Учителя, путем подворного обхода, провели учет всех детей школьного возраста. Силами учителей и технических ра-

ботников школы проведена побелка здания.

Учителями было организовано два концерта, средства от которых пошли на ремонт печей в школе.

НЕТ ЗАБОТЫ О ВОССТАНОВЛЕНИИ ШКОЛ

До оккупации в ауле Хурзук. Учкюланского района, было две неполных средних и одна начальная школы, библиотека, изба-читальня. Все это разрушили, разграбили немецкие захватчики.

Чтобы восстановить работу школ, надо затратить немало труда. Между тем, районо и аулсовет до сих пор не занялись ремонтом школ, пока что доставили два воза извести и

только. Не начата заготовка топлива. Колхозы аула не проявляют никакой заботы о восстановлении школ, не дают транспорт для доставки строительных материалов и парт из Зеленчукского района.

До начала учебного года осталось меньше месяца и надо принять решительные меры, чтобы обеспечить нормальную работу школ в ауле Хурзук. **Х. М. С. Бегеулов.**

Беспечный директор

Директор Хумаринской НСШ Т. А. Иванова не заботится о ремонте школьных зданий. Школьные парты, требующие небольшого ремонта, лежат на школьном дворе, подвергаясь порче от дождей и солнца.

Не проведен учет детей, подлежащих обучению, не учтено наличие учебников, не-

известно, сколько и каких учебников нехватает. Не организована школой покупка и продажа стабильных учебников. Словом, не делается ничего, что следует сделать в подготовке к новому учебному году. Ссылаясь на „объективные причины“, сама Иванова бездельничает.

Ответственный редактор А. Н. СТЕПАНОВ.